



ЯКО С НАМИ БОГ!



№ 6 (128) июнь, 2014 год

Одобрено синодальным информационным отделом
Московского Патриархата

Церковный перезвон

Издается по благословению Преосвященнейшего епископа Волгодонского
и Сальского Корнилия с января 2004 года.

Господь один, но имеет Три Лица или Ипостаси. Ипостаси Господа – Отец, Сын и Дух Святой. Все Они отличаются друг от друга личными ипостасными свойствами. Каждое Лицо Пресвятой Троицы Бог, но не три бога, а Бог один. «Отец ни от кого не сотворен, не создан, не рожден. Сын от единого Отца не сотворен, не создан, но рожден. Дух Святой от Отца (и Сына) не сотворен, не создан, не рожден, но исходящ». (Из Символа веры св. Афанасия Великого) Лица Пресвятой Троицы имеют единое естество. Сын и Дух Святой имеют различия в том, что Сын вечно рождается, а Дух Святой вечно исходит. Афанасий Великий использовал термин «единосущный» к Сыну в отношении Отца. Дух Святой равен Отцу и Сыну. В трех Лицах одно естество. «Через три Ипостаси понимаем несложное и неслиянное, а через единосущие и бытие Ипостасей одной в другой - и тождество как воли, так и деятельности, и силы, и могущества, и, чтобы так мне сказать, движения; понимаем неразделимое и бытие Единого Бога. Ибо поистине: Один Бог - Бог и Слово и Дух Его». (Преподобный Иоанн Дамаскин. Точное изложение православной веры. СПб., 1894. Кн. 1, гл. 8, с.).

Промыслительное домостроительство о человеке заключено в его спасении. Для этого Он создал Церковь Святую, Соборную, Кафалическую, Апостольскую. Церковь – это Тело Христово, конечной целью которой является обожение человека. В попечении о людях принимают все Три Лица Бога.

«Вначале было Слово, и Сло-

Пресвятая Троица



**Святый Боже, Святый крепкий, Святый бессмертный,
помилуй нас**

во было у Бога, и Слово было Бог. Оно было вначале у Бога» (Иоан.1:1-2); «И Слово стало плотью, и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу, как Единородного от Отца» (Иоан.1:14). Святой евангелист Иоанн является основателем учения о Христе, как о воплощенном Логосе, христианского догмата о Троице. Мученик Иустин Философ привел тринитарное учение в систему, согласно которой Господь при решении сотворения мира, родил Сына, без умаления для себя. Через Сына Господь сотворил мир и не оставляет его никогда, промышляет о нем. Через Сына Господь открыл Себя, даровал все знания для полного ведения человека о Боге, о Его промысле спасения рода человеческого. Господь молился перед Своим крестным страданием о людях. Его жертва бесценна для человека. Мы искуплены ценой крови Иисуса Христа. Господь создал на земле Церковь, которая будет стоять до скончания века, и врата ада не одолеют ее. В ней пребывает Дух Святой. Союз Любви Лиц Пресвятой Троицы объединяет все человечество в Церкви Христовой. «Бог заповедует, чтобы в доме его жили только мирные, согласные и единомышленники. Он хочет, чтобы возрожденные и остались такими, какими Он сделал их вторым рождением, чтобы ставшие сынами Божиими пребывали в мире Божием, — чтобы у нас, у которых один Дух, было одно сердце и чувство. Для Бога большая жертва — наш мир и братское согласие, народ, соединенный в единстве Отца и Сына и Святого Духа» [О молитве Господней, гл. 23. Творения, ч. 2 (Киев 1891), стр. 217.]. Церковь — это тело Христово, а члены ее — клетки этого Тела, объединенные единой верой во Христа, живущие по Его Закону и понятию христовоцентричности. «Христос молился Отцу за всех, говоря: не о сих же молю токмо, но и о верующих словесе их ради в Мя, да вси едино будут, якоже Ты, Отче, во мне и Аз в Тебе, да и тии в нас едино будут» (Иоанн. 17, 20, 21). Единство Лиц Пресвятой Троицы проявляется в церковном единстве. Господь

заботится о человеке и желает его спасения. «Главное в Спасителевом домостроении во плоти — привести человеческое естество в единение с самим собою и с Спасителем и, истребив лукавое сечение, восстановить первобытное единство; подобно тому, как наилучший врач целительными врачествами вновь связывает тело, расторгнутое на многие части» (Подвижнические уставы, гл. 18. Творение, ч. 5, стр. 361). Нравоучения Господа (Заповеди Божии, примеры житий святых), исполнение Его святой воли как аскетическое направление в жизни христианина, участие в литургической жизни, причастие Крови и Тела Христовых, освящение Духом Святым — все это говорит нам, что Господь единый в Трех Лицах заботится о человеке, направляет его на путь спасения и всегда пребывает рядом.

Доказательство тому установленная на земле Церковь — Тело Христово. Образ Церкви как тела Христова связан с Боговоплощением, таинством Евхаристии и участием человека в церковной жизни. Основатель Церкви — Господь. Иисус Христос основал особое общество верующих людей, с наличием определенной структуры и целью — сохранять утвержденные Богом средства для освящения людей.

В Священном Писании Нового Завета это общество названо Церковью, а Сам Господь называет основание Церкви своей целью пришествия в мир: «Я говорю тебе: ты — Петр, и на сем камне Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее» (Матф.16:18).

В связи с тем, что Церкви принадлежат не только живые люди, но и

усопшие и ангелы Божии, ее можно разделить на две части: первая — православные христиане, живущие на земле, вторая — ангелы и умершие христиане.

Образ Церкви как тела Христова подходит к первой части, которая называется еще и странствующей Церковью, так как ее назначение — достижение Царства Небесного. Человек, принадлежащий к земной Церкви, находится в состоянии духовной брани с внутренними (грехами) и внешними (диавол и его служители) врагами рода человеческого. Поэтому образу земной Церкви принадлежит еще и название Церкви воинствующей.

Господь установил Церковь и стал во главе ее, являясь «краеугольным камнем» (Еф.2:19, 29). Это основная истина, которая отличает Церковь Христову от других религиозных обществ.

Церковь играет очень большую роль в жизни православного христианина, так как именно Церковь дает бытие искупленному человечеству и через Крещение рождает Богу чад.

Мы можем сказать, что Церковь — это обоженное человечество. Соединение с Церковью земной происходит в таинстве Евхаристии, когда с частицей Святых Даров мы принимаем всего Иисуса Христа, тем самым становимся причастными к Нему. Причастие Крови и тела Христовых имеет большое значение для спасения человека.

В связи с тем, что мы не можем дать точной формулировки Церкви со своими таинствами, священноначалием и таинствами, то относительно земной Церкви — как Тела

Христово — мы можем сказать, что — это общество, возглавляемое и управляемое Иисусом Христом. Члены этого общества соединены со Христом, через таинства и друг с другом, освящены Святым Духом.

И. Арешкина.



Обращение Святейшего Патриарха Кирилла к Полноте Русской Православной Церкви

Дорогие братья и сестры, обращаюсь ныне ко всей Полноте нашей Церкви, ко всем народам исторической Руси.

Не может быть для нас сегодня ничего более важного, чем продолжающееся братоубийство, которое полыхает на территории Украины, унося все новые жизни.

Что происходит сегодня, прежде всего, в Донецкой и Луганской областях, и как следует относиться к происходящему членам нашей Святой Церкви?

В южных пределах исторической Руси разгорелась ныне междоусобная брань.

Результаты кровавого конфликта ужасают. Уже не сотня, как было зимой в Киеве, а многие, многие сотни погибших, тысячи раненых и оставшихся без крова. Лишь дьявол может праздновать победу, когда в сечи сталкиваются братья, уничтожая друг друга, нанося увечья, ослабляя жизненные силы народа.

И, конечно, Русская Православная Церковь, Церковь духовно неделимой Руси, не может разделять единый народ Божий по политическому, национальному, социальному или любому иному принципу. Церковь исполняет миссию, вверенную ей Господом Иисусом Христом, а не заказы или поручения со стороны тех или иных политических сил. Тем и отличается она от некоторых религиозных по названию, но мирских по сути организаций.

Междоусобные брани уже не раз случались в нашей истории. Именно они привели к ослаблению Киевской Руси и падению разобщенных княжеств под натиском Батюга, к страшному Смутному времени в русском государстве в семнадцатом веке, к чудовищному по масштабам кровопролитию и установлению на долгие годы безбожного режима в начале века двадцатого.

Уроки истории также показывают, что междоусобная брань всегда порождает угрозу покорения Отечества внешними силами. И встарь, и ныне перед нами встает в таких случаях опасность потери подлинного суверенитета народа. Суверенитета, который выражается в возможности и способности устраивать свою жизнь на основе тех нравственных, духовных и культурных ценностей, что были вместе с Божественной благодатью восприняты нашими предками в Киевской купели Крещения Руси, возвращались и усваивались на протяжении многовековой истории.

Обращаюсь ко всем, от кого зависит принятие решений: немедленно остановите кровопролитие, вступите в реальные переговоры для установления мира и справедливости. В междоусобной брани не может быть победителей, не может быть политических завоеваний, которые были бы дороже жизни людей.

Что же касается Церкви, ее оружие и ее щит — молитва и Слово Божие, которое «живо и действенно и острее всякого меча обоюдоострого» (Евр. 4:12).

Призываю всех чад Русской Православной Церкви к усиленной молитве, к сугубому хранению начавшегося поста Святых апостолов. Особый призыв — к монашеским обителям: молитесь ныне ко Господу, как умели молиться в страшные времена потрясений наши благочестивые предки; как во времена междоусобной брани умоляли Отца Небесного о ее прекращении подвигоположники русского монашества преподобные Антоний и Феодосий Киево-Печерские, как молился о прекращении ненавистной розни мира сего примиритель русских земель преподобный Сергей Радонежский, как взывали ко Господу во дни кровавого хаоса и гражданской войны святитель Тихон, Патриарх Всероссийский, и священномученик Владимир, митрополит Киевский.

Во всех храмах Церкви нашей пусть неустанно совершается теперь особая молитва о мире и преодолении междоусобной брани, текст которой я сегодня благословил к употреблению.

«Сам же Бог мира да освятит вас во всей полноте, и ваш дух, и душа, и тело во всей целости да сохранится без порока» (1 Фес. 5:23).

+КИРИЛЛ, Патриарх Московский и всея Руси

Ц И Р К У Л Я Р «О сборе гуманитарной помощи для беженцев с Украины»

За последнее время значительно возрос поток украинских беженцев в Ростовскую область, испытывающих временные затруднения и нуждающихся в самом необходимом для обеспечения жизнедеятельности. Церковь никогда не остается в стороне от скорби и печали пострадавших и обездоленных, но руководствуется христианским и гражданским долгом, призывая «друг друга тяготы носить» (Гал. 6:2).

В целях оказания поддержки беженцам с Украины, благословляю во всех приходах Волгодонской Епархии организовать сбор гуманитарной помощи и осуществлять ее передачу централизованно, через Епархиальный отдел по церковной благотворительности и социальному служению.

Ответственность за исполнение настоящего поручения возлагается на отцов настоятелей, благочинных и руководителя Епархиального отдела по церковной благотворительности и социальному служению.

**Епископ Волгодонский
и Сальский**

МОЛИТВА О ПРЕКРАЩЕНИИ
МЕЖДОУСОБНЫХ БРАНИ НА
УКРАИНЕ

*Господи Иисусе Христе Боже наш,
призри милостивным Твоим оком на
скорбь и многоболезненный вопль чад
Твоих, в земле украинстей сущих.*

*Избави люди Твоя от междоусобных
бран, утоли кровопролития, отврати
належащая беды. Лишенные крова
зведи в дома, алчущия напитай, плачущия
утеши, разделенныя совокупи.*

*Не остави стадо Свое, от сродник
своих во озлоблении сущих, умалити-
ся, но скорое примирение яко щедр даруй.
Ожесточенных сердца умягчи и к
Твоему познанию обрати. Мир Церкви
Твоей и верным чадам ея подаждь, да
единым сердцем и едиными усты прославим
Тя, Господа и Спасителя нашего во
веки веков. Аминь.*

Епископ Корнилий посетил Зерноградское благочиние



22 мая 1024 года в день перенесения мощей Святителя и Чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар, епископ Волгодонский и Сальский

Корнилий совершил вечернее Богослужение с чтением Акафиста святителю Николаю Чудотворцу в Свято-Никольском храме г. Зернограда.

Его Преосвященству сослужили: секретарь Волгодонской епархии иерей Роман Нихаев, ключарь кафедрального собора Рождества Христова — благочинный Центрального Волгодонского округа протоиерей Антоний Савенков, благочинный Зерноградского округа, настоятель храма святителя Николая Чудотворца протоиерей Петр Юркин, протоиерей Георгий Цуркану, протоиерей Сергей Юркин, иерей Сергей Степанов, иерей Алексей Черкесов, иерей Ростислав Тимченко, иерей Тихон Юркин, иерей Дмитрий Юркин, протодиакон Константин Захаров.

Прихожане храма готовились к визиту Владыки. Для них это двойной праздник, в этот день в храме отмечали престольный день. Благоухающие цветы, горящие свечи и молитва — это то, что было в Никольском храме. Трогательные молитвословия Акафиста святому Николаю-Чудотворцу никого не оставили равнодушными. Души христиан в унисон с Владыкой молили святителя о помощи, поддержке и заступничестве...

По окончании Богослужения епископ Корнилий обратился с проповедью к присутствующим.



Он поздравил всех с праздником, рассказал об интересных моментах жития святителя Николая, призвал к молитвенному почитанию святого.

Много теплых слов было сказано Владыкой в адрес благочинного церкви Зерноградского округа протоиерея Петра Юркина, который несет не одно ответственное епархиальное послушание. Протоиерей Петр - настоятель Никольского Храма г. Зернограда, благочинный Церковью Зерноградского округа, руководитель епархиального отдела по работе с казачеством и казачий духовник, куратор областной православной газеты «Церковный перезвон». Помимо всего про-



чего он окормляет строительство Введенского храма г. Зернограда, занимается духовным и патриотическим воспитанием подопечных военных частей, исправительных учреждений. Благодаря протоиерею Петру в благочинии делается очень много важных, богоугодных дел. За усердные труды во славу Святой Православной Церкви епископ Волгодонский и Сальский Корнилий вручил архиерейскую грамоту протоиерею Петру Юркину.

Грамота от архиерея была вручена и предпринимателю Николаю Стуканину, за оказание помощи в деле строительства нового храма в г. Зернограде.



Актуально!

VIII межрегиональная выставка-ярмарка «Православная Русь» открылась в г. Ростове-на-Дону



С 23 по 28 мая 2014 года по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в г. Ростове-на-Дону прошла межрегиональная церковно-общественная выставка-форум «Православная Русь». В текущем году выставка была посвящена 700-летию со дня рождения преподобного Сергия Радонежского. Торжественное открытие выставки состоялось в конгрессно-выставочном центре «Вертол-Экспо». В мероприятии приняли участие Глава Донской митрополии митрополит Ростовский и Новочеркасский Меркурий, заместитель Губернатора Ростовской области Игорь Гуськов, епископ Шахтинский и Миллеровский Игнатий, епископ Волгодонский и Сальский Корнилий, благочинные округов, руководители епархиальных отделов, духовенство Донской митрополии.

Перед началом работы VIII межрегиональной выставки было совершено молебное пение, которое возглавил благочинный Центрального округа г. Ростова-на-Дону протоиерей Геннадий Макаренко. За богослужением пел сводный хор духовенства Ростовской-на-Дону епархии.

Затем состоялась церемония официального открытия форума «Православная Русь». Высокопреосвя-

щенный митрополит Меркурий приветствовал собравшихся, поздравив всех с открытием православной выставки. Гостей и участников выставки приветствовал заместитель Губернатора Ростовской области Игорь Гуськов, ко-

торый, в частности, отметил: «Сегодня в очередной раз мы становимся свидетелями большого духовного праздника на Дону. Особую значимость выставке придает ее проведение в год 700-летия со дня рождения преподобного Сергия Радонежского и накануне празднования Дня славянской письменности и культуры». С открытием VIII межрегиональной выставки собравшихся поздравил и директор КВЦ «Вертол-Экспо», депутат Законодательного Собрания РО Сергей Шамшура.

После открытия форума состоялся брифинг. На вопросы представителей средств массовой информации ответили митрополит Меркурий и Игорь Гуськов.

В рамках открытия выставки «Православная Русь» по благословению Главы Донской митрополии руководитель отдела религиозного образования и катехизации Ростовской-на-Дону епархии вручил грамоты победителям и



призерам IV тура Кирилло-Мефодиевской олимпиады по Закону Божию и Священной истории. Олимпиада проходила в Донской митрополии с февраля по май 2014 г. В числе призеров – представители трех епархий, входящих в состав Донской митрополии. Данное мероприятие способствует сохранению единого образовательного пространства митрополии.

С 23 по 28 мая на выставке-форуме «Православная Русь» были пред-

ставлены иконы, предметы храмового убранства, ювелирные изделия, духовная литература. По традиции на время работы выставки привезены православные святыни из монастырей и храмов России, Украины, Белоруссии, Греции, Молдовы, Иерусалима.

Для жителей Донского края была выставлена икона с частицей мощей преподобного Сергия Радонежского. На форуме работал зал Церковного искусства, подготовленный Архитек-

турно-искусствоведческой комиссией Донской митрополии. В собрание экспозиции вошли житийные клейма, иллюстрирующие сюжеты духовных подвигов святого.

Впервые на выставке представлена реликвия, которая хранилась в одном из монастырей Италии и недавно была передана в дар Ростовскому кафедральному собору Рождества Пресвятой Богородицы – ковчег с частицей Честного Древа Животворящего Креста Господня.

Центральным событием выставки стало празднование Дня славянской письменности и культуры. Организаторы представили уникальную 3D экспозицию старославянской азбуки для просвещения младшего поколения. У посетителей была возможность узнать об истории азбуки, задать вопрос эксперту по старославянской письменности. Старочеркасский музей-заповедник представил экспозицию, посвященную истории Донской духовной семинарии: коллекцию дипломов и сертификатов XIX – XX вв., учебники, тетради, письменные принадлежности того времени, фотографии выпускников, а также старинные книги, издававшиеся в XVIII – XIX вв.

Зерноградское благочиние представляла областная православная газета «Церковный перезвон». В работе форума приняли участие благочинный церкви Зерноградского округа протоиерей Петр Юркин, клирик Никольского храма г.Зернограда иерей Димитрий Юркин, настоятель храма Успения Пресвятой Богородицы иерей Ростислав Тимченко, главный редактор газеты Иулия Арешкина. Редакция газеты представила номера газеты, сотрудники рассказывали о работе творческого коллектива, перспективах, проектах.

Для гостей выставки, по благословению протоиерея Петра, была выставлена Почаевская икона Божией Матери. По окончании работы выставки коллектив редакции газеты «Церковный перезвон» был награжден Благодарственным письмом за оказание спонсорской и информационной поддержки форума и участие.

И. Арешкина, материал подготовлен с использованием информации сайта Ростовской-на-Дону епархии. Фото автора.



ХРИСТИАНОЧКА

То, что я расскажу вам, случилось много лет тому назад в селе Любани, Новгородской губернии. Однажды в июне, около двух часов дня, на двор одной из дач, стоявших близко к речному берегу, вбежали две девочки, полураздетые, дрожащие всем телом. С распущенных и спутавшихся волос их текла вода. Когда к неизвестным девочкам со всех углов дачи сбежались люди, испуганные их видом и мертвенной бледностью лиц, то девочки, трясаясь и стуча зубами, едва могли пролепетать, что они купались на реке, что их сестра и горничная потонули и что они прибежали сюда, чтобы скорее просить всех спасти утонувших, потому что до их дачи еще далеко.

Услышав это, все люди с этой дачи бросились к реке, взяв с собой одну из девочек, чтобы показала им место, где утонула их сестра; а другая девочка побежала без памяти дальше, к своей даче, чтобы позвать родителей.

К людям, бежавшим к реке, присоединился еще по пути народ, и у реки собралась целая толпа. Сейчас же нашлись хорошие пловцы, которые стали нырять в омут и вытаскивали оттуда утонувшую девочку. Она не дышала. Когда девочку вынесли из воды, то несколько человек схватили ее и начали немедленно качать; но другие, более разумные люди, остановили это, потому что таким качанием не вызовешь жизни. Положив утопленницу на землю, они послали в деревню за фельдшером. Прибежавший фельдшер стал растирать похолодевшее тело девочки, стараясь произвести искусственное дыхание, но жизнь не возвращалась в окоченевшее тело.

В это время пришла мать девочек, не помня себя от ужаса и горя. Узнав, что ничто не помогает, она умоляла все-таки сделать еще что-нибудь для оживления дочери. Ей отвечали, что ничего больше нельзя уже сделать. Тогда она припала к навсегда замерзшему телу и горячими слезами обливала посиневшее личико.

Потом мертвую девочку положили



на телегу, и мать повезла ее домой.

Горничную же все не могли сыскать. Ее нашли только спустя некоторое время, когда на реку выехали в лодке и стали баграми нащупывать дно в разных местах омута. Вытащив давно уже безжизненную девушку из воды, ее положили так же в телегу, прикрыли рокожей и увезли домой.

Когда сестры утопленницы пришли в себя и немного успокоились, они рассказали, как случилось это несчастье.

День этот был особенно знойный и душный. Идя к реке, все они истомились от жары, и когда пришли на берег, то горничная в одно мгновение разделась и, не дожидаясь, пока разделутся дети, бросилась, не разбирая, в самый омут.

Случились ли тут с горничной судороги или другое что, только она стала тонуть. Увидав это, старшая сестра Вера, не раздумывая ни минуты, бросилась, как была, не скинув даже платя, в реку, к утопающей. Но Вера почти не умела плавать, не осилила стремительности омута и сама начала тонуть.

Тогда вторая сестра пошла так же в воду, дошла до обрыва и подала руку сестре, борющейся в омуте. Утопающая схватила сестру за руку, но тотчас же отбросила ее руку от себя.

В это время вода дошла второй сестре до рта; ей сделалось страшно и она выбежала из воды.

Пока вторая сестра была в воде, даже младшенькая девятилетняя

девочка пошла в воду за нею, но, видя, что сестра возвращается, вернулась и сама на берег. И тогда-то обе сестры бросились бежать и звать на помощь.

Обе девочки в один голос рассказывали, что сестра их утонула, спасая погибшего человека, и что она ни минуты не раздумывала, а прямо кинулась в воду, так что, видимо, она ничего не думала о своей жизни, а вся была в это время проникнута только жалостью к чужому несчастью.

Вот как умерла маленькая христианка... Мы стали расспрашивать про нее и узнали, что и жизнь ее была такой же Христовой, как и смерть. Девочка эта была очень верующая и очень хорошая. С самых ранних лет она тянулась ко всему хорошему и светлому, как молодая травка изо всех сил тянется к солнечному свету, вбирает его в себя и от этого становится все зеленее и выше. Это был всегда радостный и ласковый ребенок, и каждому бывало с ним весело и хорошо, — столько искренней любви светилось из больших синих глаз девочки, столько любви было в ее обращении со всеми.

Такой она и росла. Многие люди бывают маленькими детьми добрыми и кроткими, но, подрастая, начинают черстветь и грубеть, в Вере же любовь делалась с годами только глубже и сильнее. Вместе с тем она становилась очень умна; она много читала и передумывала.

Она слушала, как при ней читали иногда что-нибудь из Евангелия, и ей казалось тогда, точно из этой книги говорит с ней Кто-то такой родной, дружный с нею, и говорит все так прекрасно, что у ней слезы навертывались на глаза и маленькое сердце ее согревалось невыразимым Теплом.

И Вере казалось, что это самая нужная для нее книга, что она должна читать ее сама и перечитывать, и она просила мать, чтобы та подарила ей Евангелие. Вере было тогда только одиннадцать лет, и мать долго не соглашалась исполнить ее просьбу, говоря, что ей рано читать такую книгу, что

она не поймет ее своим ребяческим умом. Но девочка просила неоступно, и мать, наконец, подарила ей Евангелие. Жадно, с блаженной радостью прочитав и перечитывая Евангелие, девочка не расставалась с этой книгой. Она знала все четыре Евангелия наизусть. Но не это было удивительно: наизусть выучить Евангелие может всякий. Удивительно было то, как хорошо понимала она, чему учило Евангелие.

Прежде всего, она поняла из Евангелия, что нельзя жить только для себя, а надо жить для всех, всех надо любить, со всеми всегда надо быть кроткой и ласковой, всем быть слугою, а больше всего надобно жалеть и помогать тем, кого некому пожалеть — всем людям нуждающимся, голодным и холодным.

Также рано поняла она, что надо быть всегда правдивой, что надо везде и всегда искать только одну правду и говорить всегда правду и не бояться ничего, если тебя обидят, заругают или чем-нибудь накажут за эту правду. И что всегда всегда надо быть чистой сердцем, как деточки маленькие, в которых ни крошки нет ничего злого; и как от деточек всем вокруг веселее становится, так и самой надо стараться быть такой, чтобы всех вокруг себя радовать и утешать, как солнце на небе всех радует: и добрых, и злых, никого не разбирает, всем светит и всех греет.

Все это она поняла из Евангелия прежде всего, а потом с годами открылось ей еще многое другое. И этот ребенок хорошо понял, для чего нужно жить, во что надо верить и что надо любить всей душой: жить нужно для правды; верить надо в Бога, а Бог есть Любовь, как говорится в Евангелии; любить же всею душой надо всех людей, как милых и дорогих братьев.

И вся душа Веры доверчиво потянулась навстречу этому учению любви, этой правде Христовой. Она твердо верила, что всем надо и всем можно жить так, как учил людей жить Сын Божий, Господь наш Иисус Христос; и когда ей случалось говорить это взрослым и некоторые говорили с ней со снисходительною улыбкой, что жить так почти невозможно, то она отвечала

на это: “Значит, вы не верите в то, чему учил Христос. Нет, если верить, так уж верить!”.

И говорила она это с таким горячим убеждением, что взрослые люди невольно замолкали, а она всегда как-то особенно выразительно повторяла еще: “Верить, так верить!”.

Она много читала в свободное время. Больше всего она любила читать о жизни и учении Иисуса Христа. Кроме того, она особенно любила читать историю и путешествия.

И все, что она читала о жизни людей, она оценивала по-своему: там, где народы жили в согласии между собой, где они вели жизнь мирную, тихую и дружескую, там, говорила она, люди жили так, как должны всегда жить. Когда же она читала о войнах, кровопролитиях, и вообще о каких бы то ни было жестокостях и притеснениях одних людей другими, она всегда с горячим негодованием порицала такие поступки людей.

Она горячо порицала всегда, — никого и ничего не стесняясь, — всякую несправедливость, которую видела или о которой ей приходилось прочесть или услышать. Лицо ее всегда разгоралось в такие минуты, точно от какого-то глубокого стыда за людей, и в дрожащем голосе звенели слезы. Насколько она любила всех, настолько же она ненавидела всем сердцем злобу и ложь, у кого бы ее ни встречала. Она прощала все это людям, но считала, что большой грех скрывать от людей правду, когда они делают злое. Она никогда не лгала. Как она верила и говорила, так и жила, стараясь делать все то доброе, что могла и умела.

Средства ее родителей были очень скромные. Дарили они иногда дочерям 15-20 копеек на гостинцы, и у Веры иногда собирался из этого какой-нибудь рубль; но никогда она ни разу не купила себе ничего. Что же она делала со своими небольшими деньгами? Семейство ее посещали иногда знакомые, бедные и крайне нуждавшиеся люди, и девочка клала потихоньку деньги в карман их платья, висевшего в прихожей, а когда случалась ей бывать у этих людей, то она клала деньги тихонько им под подушку. Когда же это обнаружилось и ее спрашивали, не она ли это сделала, то она, вспыхнув, как огонь,

уходила, ничего не ответив. Родные, видя, что для нее так тяжело, когда раскрывают тайны ее души, перестали задавать подобные вопросы, делая вид, что не замечают того, что она делает.

Жертвуя тем малым, какое она имела, Вера пожертвовала и всею жизнью, когда это понадобилось. И в самые предсмертные свои минуты она сделала то, что может сделать только тот человек, в котором ничего, кроме любви, не осталось. Вспомните, что, когда вторая из сестер дошла в воде до омута и подала руку сестре, борющейся с силою воды, то утопающая схватила эту руку и затем сию же секунду бросила.

Это она сделала сознательно, потому что покойная девочка много раз говорила, что когда человек тонет, то надо схватить утопающего, не допуская, чтобы утопающий схватил спасающего, иначе спасающий может погибнуть. Она вычитала это в какой-то книге. Поэтому надо думать, что она вспомнила эти слова свои в ту минуту, когда схватила руку сестры, и она бросила эту руку, чтобы как-нибудь не погубить сестру, а сама затем навсегда погрузилась в речную глубь.

Вот почему, когда вечером того дня, в который случилось это несчастье на реке, в одной из комнат дачи, где жила семья покойной девочки, раздались унылые напевы панихиды, что-то особенное, глубоко трогательное было на сердце у всей собравшейся кучки родных и знакомых. И застланные слезами глаза жарко молившейся матери и сестер с бесконечной любовью и скорбью глядели туда, где лежало чистое, невинное тело четырнадцатилетней девочки, почти ребенка, без колебания отдавшего свою жизнь в жертву святой любви.

И на белевшем сквозь туман кадилного дыма спокойном, прекрасном лице девочки лежала застывшая кроткая и приветливая улыбка, точно она говорила всем собравшимся: “Я сделала свое дело, делайте же и вы свое”.

По Горбунову-Посадову



На вопросы ответил
Иерей Сергей СТЕПАНОВ

— Почему в Акафистах постоянно повторяется слово «радуйся»?

— Как жанр христианской гимнографии Акафист (от греч. акафистос; где а — отриц. частица, kathizein — сидеть; букв. «неседален») отличается не только построением, но особым радостным настроением. Объясняется это теми реальными обстоятельствами, при которых был создан первый акафист. Он был сложен в честь Божией Матери и пелся всю ночь стоя в субботу, на пятой неделе Великого поста, после победы над персам и аварами, осадившими Константинополь во главе с полководцем шахом Хозроем Сарваром в 626 году. Столица была окружена с моря и суши. Положение было безнадежным. Матерь Божия явила чудесную помощь, и город был спасен («Взбранной Воеводе победительная, яко избавльшеся от злых, благодарственная восписуем Ти раби Твои, Богородице»). В благодарность за это заступничество был установлен праздник Похвалы Пресвятой Богородицы (суббота Акафиста). Повторяющееся многократно слово «радуйся» взято из святого Евангелия. Так приветствовал архангел Гавриил Божию Матерь, принеся весть о будущем рождении от Нее Мессии: «Радуйся, Благодатная! Господь с Тобою; благословенна Ты между женами» (Лк. 1: 28). В акафистах, посвященных святым угодникам, создававшимся по образцу первого акафиста, также содержится повторяющийся призыв «радуйся». Основание для этого тоже дает Евангелие. Святые подвигом веры и жизни сподобились той награды, о которой

Скажите, батюшка...

говорит Спаситель в заповедях блаженства: «Радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесах» (Мф. 5: 12). Составление акафиста Божией Матери предание приписывает диакону великой Константинопольской Церкви Георгию Писидийскому. Сначала служба совершалась только во Влахернском храме Константинополя, где находился чудотворный образ Божией Матери «Одигитрии», а также риза и пояс Богоматери. Но в IX веке праздник Похвалы Пресвятой Богородицы был внесен в Типик монастырей — Студийского и преподобного Саввы Освященного, а потом и в Триодь постную. Так этот особый праздник стал всеобщим во всей Православной Церкви. Кроме субботы пятой недели Великого поста акафисты в честь Спасителя, Божией Матери и святых принято читать вне постов, во время которых христиане должны сугубо молиться о прощении своих грехов. К акафистам мы чаще всего обращаемся в часы особой радости и благодарственного настроения или когда нужно испросить у Господа и Божией Матери помощь в трудных обстоятельствах.

— Спаситель сказал, что **нужно потребовать за каждое праздничное слово. Но ведь человеку свойственно забывать. В старости он уже многого не помнит. Как он будет давать ответ?**

— Человек на земле соединяет в себе две природы: духовную и телесную. Поэтому у него две памяти: память души и память, которую хранит важнейший орган тела — мозг. Информация, которую воспринимает мозг в течение жизни, обновляется. Постепенно, по мере старения мозга, память слабеет. Душа же помнит все. Она создана Творцом по образу и подобию Божию. По причине своего богоподобия она приобщена к бесконечности, поэтому во всей полноте способна вместить и хранить все пережитое. Преподобный авва Дорофей пишет: «Души помнят все, что было здесь, как говорят отцы, — и слова, и дела, и мышления, и ничего из этого не могут забыть тогда. А сказанное в псалме: "В тот день погибнут вся помышления их" (Пс. 145: 4), — говорится о помышлениях века сего, то есть о строении, имуществе, родителях, детях и всяком деянии и поучении. Все это, когда душа выходит из тела, погибает... А что она сделала относительно добродетели или страсти, все то помнит и ничего из этого для нее не

погибает... И ничего не забывает душа из того, что сделала в этом мире, но все помнит по выходе из тела, и притом лучше и яснее, как освободившаяся от земного сего тела». Имеются примеры, которые показывают, что память души хранит все пережитое. Святитель Лука (Войно-Ясенецкий) приводит некоторые из них. «Научно необъяснимые факты известны и в памяти. При некоторых условиях в ней может оживать давно забытое. Давно известно, что перед смертью с поразительной ясностью и невероятной быстротой может пронестись в сознании умирающего вся его жизнь. Фехнер рассказывает об одной даме, упавшей в воду и чуть не утонувшей. С момента прекращения всяких движений ее тела и до извлечения ее из воды прошло две минуты, в которые она, по ее словам, пережила еще раз всю свою прошлую жизнь, развернувшуюся перед ее духовным взором со всеми мельчайшими подробностями. Другой пример такого течения представлений, при котором через сознание человека проходят в короткое время воспоминания многих лет, приводит из своей жизни адмирал Бофр. Он упал в воду и потерял сознание. "В этом состоянии, — говорит он, — одна мысль гнала другую с такой быстротой, которая не только не описуема, но и не мыслима для всякого, не испытавшего подобного состояния". Сперва ему представились непосредственные для его семьи последствия его смерти, но затем его духовный взор обратился к прошлому: снова он пережил свое плавание, более раннее, сопровождавшееся кораблекрушением, путешествие свое, пребывание в школе, преуспевание в учении и время, даром потраченное, даже все свои детские годы, поездки и проказы. "Так-то, по мере углубления в прошлое, — рассказывал он, — в памяти моей проходили все случаи моей жизни в порядке, обратном порядку естественного следования их, и не в смутных очертаниях, но в виде вполне определенной картины со всеми мельчайшими подробностями и аксессуарами. Короче: вся жизнь моя прошла перед моей душой как в панораме, причем каждый шаг ее являлся передо мной, сопровождаясь сознанием правильности или неправильности его, с точным пониманием его причины и следствий. Многие незначительные приключения моей жизни, на самом деле уже забытые, предстали перед моим духовным взором с такой же ясностью, как будто они были мной недавно пережиты". Один человек, отличавшийся замеча-

тельно светлым умом, переходил через рельсы в ту минуту, когда вдруг показался поезд, приближавшийся на всех парах. Ему не оставалось ничего другого, как лечь между рельсами. И вот в то время, когда вагоны пролетали над этим обмершим человеком, чувство опасности привело его на память все события его жизни, так что словно страничка из книги судеб развернулась перед его глазами. Совершенно так же, когда человек умирает, вся жизнь может внезапно пронестись в его сознании. Секкендорф видел во сне такие события его прошлой жизни, о которых он едва помнил, и с такой ясностью и живостью, как если бы они в первый раз имели место в действительной его жизни. С чрезвычайной ясностью он увидел себя трехлетним ребенком, причем в памяти его воскресли все мельчайшие подробности воспитания его. Каждая оценка из его школьной жизни, каждая неприятная случайность прошли в его сознании как живые. Созерцая жизнь свою в порядке действительного течения ее, он увидел, наконец, свое пребывание в Италии, где он покинул одну даму, на которой женился бы, если бы судьба не заставила его быстро уехать из этой страны. Живость испытанного им во сне чувства разлуки с возлюбленной послужила причиной его пробуждения. Если такой внезапный пересмотр всей жизни возможен у умирающего и даже во сне, то становится понятным, как на Страшном суде раскроется в нашем сознании Книга грехов». Святитель Лука приводит еще один пример – из жизни некоего Иоанна Эвердтфегера, «который после продолжительной болезни впал в длившееся несколько часов состояние мнимой смерти. Когда он открыл глаза, то сказал своему духовнику, что созерцал всю свою жизнь, все соделанные им грехи, даже такие, которые давно уже изгладилась из его памяти. Все видение им было так живо, как будто он переживал его в первый раз... Поэтому необходимо признать, что, кроме мозга должен быть и другой, гораздо более важный и могучий субстрат памяти. И мы считаем таким субстратом дух человеческий, в котором навеки отпечатлеваются все наши психофизические акты. Для проявления духа нет никаких норм времени, не нужна никакая последовательность и причинная связь воспроизведения в памяти пережитого, необходимая для функций мозга. Дух сразу обнимает все и мгновенно воспроизводит все в его целостности» (Дух, душа и тело. Гл. 7. Трансцендентальные, духовные способности). Мы должны помнить, что все наши дела,

слова, мысли и чувства не исчезают, а уходят в бесконечную память Божию и на Страшном суде нам будут предъявлены: добрые – во спасение, а злые и греховные – в осуждение.

— **Является ли крест символом смерти?**

— Нет. Мы называем его Живоносным, так как на Кресте Спаситель мира разрушил державу смерти и открыл нам путь к вечной блаженной жизни. «Крест – символ Божественного дара, знамение духовного благородства, сокровище, которое невозможно похитить, дар, которого невозможно отнять, основание святости. Его мы носим с собою и на ложе, и за трапезой, и всюду, где бы мы ни были. Как многие из воинов не обедают, не спят без оружия, так и мы ныне привесим вместо меча к своему ложу крест, вместо засова начертаем на дверях его же, им же окружим всякий дом вместо стены, им оградим внутреннее и внешнее. Он сокрушил смерть, отверз небеса, сделал чистою землю, возвел наше естество на царский престол, положил конец тирании диавола. Образ креста двоякий: один из вещества... а другой – невестственный, потому что сущность его не из вещества, но она – из веры, материал – из внутреннего настроения того, кто совершает крестное знамение» (святитель Иоанн Златоуст).

— **Как правильно читать Псалтирь? Где нужно поминать усопших, а где живых?**

— Устав не определяет порядок поминовения за здравие и упокоение при чтении Псалтири. Читающий сам может установить удобную ему последовательность. Можно читать Псалтирь только за живых. Иногда читают только за усопших. Если есть желание при одном чтении сразу поминать о здравии и упокоении, то можно после одной «Славы» поминать живых, а после второй – усопших. Некоторые после каждой «Славы» сначала поминуют живых, а потом усопших. Таков порядок поминовения при совершении утреннего молитвенного правила.

— **Почему постятся в понедельник?**

— Это монашеская традиция. Монашество называют равноангельским образом, а понедельник, по уставу Церкви, в седмичном богослужебном круге посвящен небесным бесплотным силам.

— **На иконе Божией Матери «Утоли моя печали» Спаситель держит свиток. Что написано на этом свитке?**

— На иконе Матери Божией «Утоли моя печали» Младенец Спаситель держит развернутый свиток, на котором на-

писано: «Суд праведен судите, милость и щедроты творите кийждо ко искреннему своему; вдовицу и сира не насильствуйте и злобу брату своему в сердце не творите». Левая рука Богоматери, приложенная к голове, символически показывает, что Пресвятая Богородица не только слышит все наши молитвы, но сопереживает наши печали. Древняя икона Божией Матери находилась в местечке Шклове Могилевской губернии. В 1640 году казаки принесли список с нее в Москву. Икона была поставлена в храме святителя Николая Чудотворца в Пупышах в Замоскворечье (церковь была разрушена в период гонений). По каким-то причинам позже икона была перенесена на колокольню и находилась в забвении. Прославление ее относится ко второй половине XVIII века, когда от нее произошло исцеление расслабленной женщины. Будучи знатной, женщина эта имела возможность пользоваться услугами врачей, но они не смогли ей помочь. В сонном видении она услышала голос, повелевавший ей ехать в Москву: «Там на Пупышеве в храме святого Николая есть образ Божией Матери с надписью: «Утоли моя печали»; молись пред ним, и ты получишь исцеление». При этом ей был показан сам образ. Женщина пробудилась с надеждой. Домашние привезли ее в Москву и внесли в храм святого Николая Чудотворца. Там иконы, показанной во сне, не оказалось. Сопровождавшие рассказали священнику о видении, которое было больной. Тогда он велел принести с колокольни все находившиеся там ветхие иконы Божией Матери. Среди них оказалась и икона с надписью: «Утоли моя печали». Как только икону Богоматери внесли в храм, больная, уже не говорившая и не владевшая ни руками, ни ногами от слабости, вдруг воскликнула: «Она! Она!». После молебна больная приложилась к чудотворной иконе Богоматери и почувствовала в себе силу. Она без посторонней помощи встала на ноги и потом без поддержки вышла из храма святителя Николая. Это чудо совершилось 25 января (7 февраля по новому стилю). В этот день совершается празднование в честь иконы «Утоли моя печали». В настоящее время этот чудотворный образ Пресвятой Богородицы находится в храме святителя Николая Чудотворца в Кузнецях. Духовный смысл, который соединяется с названием иконы Божией Матери «Утоли моя печали», точно передает тропарь (глас 5): «Утоли болезни многовоздыхающая души моя, утолившая всяку слезу от лица земли: Ты бо человеком болезни отгониши и грешных скорби разрушаеши, Тебе бо вси стяжахом надежду и утверждение, Пресвятая Мати Дево».

Дорога к храму

Промысел Божий несовместим со свободой воли человека

Сотворив человека, Господь не оставляет его. Он постоянно о нем заботится, оберегает, что называется Божественным смирением. После сотворения мира Господь промыслительно заботится о мире, который основывается в Боге. Особое Божие попечение Господа о человеке – венце творения – созданном по образу и подобию Божию.

Человек общается с Господом через молитву. Богообщение – одно из важнейших промыслительных действий Бога о человеке. Всеведение Божие также является доказательством любви Его к человеку. Он знает все о нем, он знает его нужды, помышления, самые сокровенные желания и помыслы. Человек на себе ощущает Божественную любовь. В трудные минуты жизни, когда все наше сердечное соизволение направлено к Нему, Господь подает милость свою, утешает грешного и тленного человека, дает ему силы, укрепляет веру. Господь по нашим молитвам не дает упасть.

Закон, который дал нам Господь, строг. И Он требует его исполнения. Но при нарушении его дает каждому человеку шанс. Он наш Отец, а Отец поступает по любви: «Один только Бог по природе благ и мудр. Как благой Он промышляет, ибо не благ тот, кто не промышляет. Ибо и люди, и неразумные животные естественным образом заботятся о своих детях, а кто не заботится, тот порицается. А как мудрый Бог заботится о сущем наилучшим образом» (Иоанн Дамаскин, преп. ТИПВ. С. 229. Кн. 2. Гл. 29).

Промысел Божий не зависит от свободной воли человека. Человек, как тварное существо, не может существовать без производящей его Причины.

Человек, после грехопадения, стал тленным и смертным. Господь послал в мир Сына Своего Единородного, который Своей Божественной Кровью омыл грехи человечества и упразднил смерть.

Господь утвердил Церковь на земле, где во всей Своей полноте пребывает Пресвятая Троица. Человек, находящийся в лоне Церкви освящается Духом Святым и становится причастным Телу Христову в таинстве Евхаристии.

Человек имеет свободную волю. Это его достоинство, которое должно быть в созвучии с волей Божественной промысла о спасении рода человеческого. Отходя от Света, человек попадает во тьму, где нет Бога. Зло, с которым сталкивается человек в мире, не создано Богом, потому, что Он Благ и добр. Меняются окружающие человека условия, где нет любви и попечения о нем, которые и есть для него поучительным уроком пребывания вне Божественного Света и Его Святой воли.

Человек, имеющий свободную волю, может ею злоупотреблять. Именно поэтому Господь исправляет такие отклонения свободных и разумных существ вне зависимости от их желания. Это и есть промыслительное действие силы Божией в отношении тварного человека.

Промысел Божий распространяется на всех людей и праведников и грешников: «Да будете сынами Отца вашего Небесного, ибо Он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылает дождь на праведных и неправедных. (Матф.5:45).

Но отношение Господа к людям зависит от самих людей: «Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня; а кто любит Меня, тот возлюблен будет Отцем Моим; и Я возлюблю его и явлюсь ему Сам» (Иоан.14:21).

Для Своих Промыслительных действий Господь использует различные способы как естественные, так и сверхъестественные. Не всегда человеку понятен Промысел Божий. По этому поводу святитель Василий Великий пишет: «Судьбы Божии Бездна и, будучи заключены в божественных сокровищах, не для всех удобопостижимы. А верующему дано обетование от Бога: дам ти сокровища сокровенная, невидимая (Ис.45:3); посему, когда удостоимся ведения лицом к лицу, тогда узрим и в сокровищах Божиих бездны» (Василий Великий, свят. Беседа на тридцать второй псалом.7// Василий Великий, свят. Творения. Т.1.С.146.)

Человек свободен во Христе, а у греха – в рабстве.

И.Арешкина

Бесконечный хлеб

Жила-была бедная старушка. Такая она была бедная, что порой ей даже не из чего было хлеба испечь. И была у нее соседка-злыдня, которая эту старушку непрерывно бедностью ее попрекала. И вдруг заметила соседка: как только она принимается хлеб печь, у старушки тоже из трубы дым идет, будто хлеб печется.

– Неужто эта нищенка тоже разбогатела? – удивилась соседка. – Надо бы заглянуть к ней, проверить.

Заходит соседка к старушке, а та действительно каравай из печи вынимает.

Посадила старушка соседку за стол, хлебом свежим ее угощает.

Удивилась соседка:

– Откуда же у тебя хлеб? Недавно ты была беднее бедного, а теперь каждый день хлеба печешь?

И рассказала ей старушка, что устала она от попреканий в бедности. И стала головню дымящуюся в печь подкладывать, когда соседка принималась хлеб печь. Неделя так проходит, другая, вот старушка и придумала:

– А дай-ка я буду Бога о милости Его просить каждый раз, как головню в печку кладу.

Так и стала поступать. Положила она головню в печку, помолилась, и вдруг кто-то стучится в окошко. Стоит старик нищий, весь в лохмотьях, хлебушка просит. А хлеба-то в доме ни куска. Отдала старушка старичку последнюю свою картофелину. Тот ее съел и снова хлеба просит.

Откуда же я тебе, старче, хлеба возьму? – говорит старушка.

– А ты из печи достань, – отвечает старичок.

Заглянула старушка в печь, а там и впрямь готовый каравай лежит. Охнула она, достала каравай из печи, стала старичка кормить. Он съел весь каравай и еще просит.

– Нет у меня больше хлеба, – говорит старушка.

– А ты снова из печи достань, – говорит старичок.

Смотрит старушка – там опять каравай лежит. Достает она каравай из печи, а сама вслух удивляется:

– До каких же пор Бог хлеба мне будет даровать?

– А до тех пор, пока с чистым сердцем будешь делиться со всеми голодными, – ответил старик.

Вот с тех пор и не переводится никогда в доме у доброй старушки хлеб.

Петров Пост

Установление Петрова поста относится к самым первым временам Православной Церкви. Особенно он утвердился, когда в Константинополе и Риме святыми равноапостольными Константином Великим были воздвигнуты храмы в честь первоверховных апостолов Петра и Павла. Освящение Константинопольского храма совершилось в день памяти апостолов 12 июля, и с тех пор этот день стал особенно торжественным и на Востоке, и на Западе. Это день окончания поста. Начальная же его граница подвижна: она зависит от дня празднования Пасхи; поэтому продолжительность поста варьируется от 6 недель до недели и одного дня.

А апостолы всегда приготавливали себя к службе постом и молитвой (помните, как на вопрос учеников, почему они не могут изгнать бесов, Господь объяснил им, что сей род выходит только молитвой и постом (см. Марк 9, 29)), и поэтому Церковь призывает нас к этому летнему посту по примеру тех, кто, приняв Святого Духа в день Святой Троицы (Пятидесятницы), «в труде и в изнурении, часто в бдении, в голоде и жажде, часто в посте» (2 Кор. 11, 27) готовились ко всемирной проповеди Евангелия.

Святые апостолы были разными: Петр, старший брат апостола Андрея Первозванного, был простым, необразованным, бедным рыбаком; Павел – сын богатых и знатных родителей, римский гражданин, ученик известного иудейского законоучителя Гамалиила, «книжник и фарисей». Петр – верный ученик Христа с самого начала, свидетель всех событий его жизни с момента выхода на проповедь. Павел – злейший враг Христов, разжигавший в себе ненависть к христианам и выпросивший у синедриона разрешение преследовать христиан повсюду и приводить в Иерусалим связанными. Петр, маловерный, трижды отречшийся от Христа, но сокрушенно покаявшийся и ставший началом Православия, основанием Церкви. И Павел, яростно сопротивлявшийся правде Господней, а после столь же пламенно уверовавший.

Вдохновенный пророк и неистовый оратор, Петр и Павел олицетворяют собой духовную твердость и разум – два столь необходимых миссионерских ка-

чества. Ведь чем, как не призывом к миссионерству должен откликаться в нас приход Петровского, т.е. Апостольского поста? Господь послал в мир апостолов для того, чтобы учить все народы: «Итак идите, научите все народы... уча их соблюдать всё, что Я повелел вам» (Мф. 28, 19; 20).

Петров пост не такой строгий, как Великий пост. Кроме среды и пятницы разрешается вкушать рыбу.

Меню Петрова поста

Окрошка овощная летняя

1 л кваса, 0,5 стакана огуречного рассола, 2 репы, 1 стакан нарезанного кубиками отварного картофеля, 2 свежих огурца, 1 стакан зеленого лука, 2 столовые ложки укропа, 0,5 столовой ложки петрушки, 1 столовая ложка натертого хрена, 0,5 чайной ложки черного молотого перца. Все компоненты порезать, перемешать и залить квасом.

Окрошка рыбная

1,25 л кваса, 1 стакан огуречного рассола, 1 стакан мелко нарезанной рыбы, 2 отварные моркови, 1 стакан нарезанного кубиками отварного картофеля, 1 стакан зеленого лука, 1 измельченная луковица, 2 свежих огурца, 1 столовая ложка петрушки, по 2 столовые ложки эстрагона и укропа, 0,5 лимона, 0,5 чайной ложки черного молотого перца.

Из рыбы в окрошку годится лень, судак, треска. Рыбу предварительно отварить, отделить от костей и измельчить. Добавить к остальным подготовленным компонентам и залить квасом.

Квас из черного хлеба

10 л воды, 0,5 кг сухарей, 0,5 кг сахара, 20 г дрожжей.

Черный хлеб нарезать ломтиками и подсушить в духовке, а несколько ломтиков хорошо поджарить. Залить кипятком, накрыть салфеткой и оставить на несколько часов (4-6) для настаивания, приобретения цвета и хлебного вкуса. Затем добавить сахар и дрожжи. Квас должен созреть на вторые сутки. Готовый квас процедить, разлить в бутылки, плотно закрыть и убрать в холодильник. В квас хорошо класть мяту, обваренную кипятком.

О почитании СВЯТЫХ И ИКОН

Основание Церкви заключено в ее Главе и Духе Святом, которые безгранично изливают святость и освящение всего Тела Христова. Человек освящается через Слово Божие, таинства и священнодействия и собственные подвиги. Святость Церкви распространяется на всех ее членов, доказательство тому святые, которые всегда были при Церкви. Эти люди достигли всей полноты святости, что может сделать каждый человек при Божьей помощи.

Церковь Христова едина и к ней относятся и живые, и мертвые. Это означает, что между ними существует связь – взаимодействие молитвенное, общение веры, помощь: «Посему, страдает ли один член, страдают с ним все члены; славится ли один член, с ним радуются все члены» (Кор.12:26)

Святые занимают особое место в Церкви. Они достигли святости и поэтому не могут не помогать нуждающимся. В Священном Писании Ветхого Завета мы находим примеры заступничества святых за живущих на земле: «И сказал Ония: это братолюбец, который много молится о народе и святом городе, Иеремия, пророк Божий» (2Макк.15:14).

В Новом Завете установлено основание для молитвенного призывания святых, а в святоотеческом наследии много примеров такой помощи.

«И когда он взял книгу, тогда четыре животных и двадцать четыре старца пали пред Агнцем, имея каждый гусли и золотые чаши, полные фимиама, которые суть молитвы святых» (Откр.5:8).

Святые угодники Божии являются ходатаями за людей, а также посредником между людьми и Богом. Святые являются примером для всех православных христиан, почитание святых выражается и в молитвенном к ним обращении, и в строительстве храмов, освященных в их честь.

По учению Иоанна Дамаскина для нас святые – это, прежде всего рабы Божии, которых Господь наделил благодатью. Поклонение святым происходит не как богам, а как сослужителям Христа, которые, как и Господь, возлюбили мир и людей и желают спасения каждому, кто направит свою волю на стяжание Духа Святого и служению Богу.

И. Арешкина

Чудеса Божии

55 дней без сердца

Валерий Сыроватко умер. Но медики вытащили его с того света. Он очнулся и увидел змеящиеся из груди прозрачные шланги. В них билась алая жидкость. Пульсируя, уходила в сияющий никелем аппарат.

— Что это? — прошептал он.

— Ваша кровь, — ответил доктор. — Ее гонит насос. Механическое сердце. — А мое?

— Увы, оно никогда не заработает вновь. Разрыв сердечной мышцы. Но не отчаивайтесь, мы ждем донорское сердце. Его вот-вот доставят.

Обещанное сердце не привезли ни через час, ни через день. Истекли третьи сутки — предельный срок, на который человека можно подключать к аппарату.

— Скоро? — спрашивал Валерий.

Медики отводили глаза. Чтобы больной не догадался по взгляду, что положение безнадежно. Что аппарат искусственного кровообращения не способен заменить живой орган. Что он рассчитан только на семьдесят два часа. Что на четвертые сутки в организме начнутся необратимые процессы.

Валерий понял все сам. По ледяному холоду, который появился в кончиках пальцев. Смерть возвращается... Ему стало больно и страшно. Не за себя — за дочку и сына. За их мать, брошенную им жену. Он вдруг ясно понял, что жил не так. Чтожитое богатство — ничто. Что ласки юных красавиц лживы. Что у него разорвано не только сердце — душа. А врачи такое не лечат... Валерий лежал молча. Но внутри, в мозгу, вся его сущность кричала: “Господи! Спаси и сохрани!”

Он плакал. Беззвучно, тихо. Слезы стекали из-под плотно закрытых век. Молитва родилась из боли и слез:

— Боже Всесильный! Продли жизнь, чтобы спасти душу!

Страсть

Сыроватко с детства считали счастливым. Он словно притягивал к себе успех. По примеру отца стал кадровым военным. Окончил Ульяновское танковое училище.

— До генерала точно дослужится!

— говорили земляки. Они ошиблись. Валерий вернулся в свой родной Таганрог не в лампасах. Куда круче

— генералы перед ним шапки ломали. Президентом преуспевающей фирмы, учредителем которой выступил Госстрой страны, председателем которого был тогда очень популярный в народе Ельцин. Вскоре Борис Николаевич стал президентом, и у Сыроватко настали золотые времена.

— С самим Ельциным запросто ручкается, — судачили земляки. — А в особенности мебель покруче президентской — вся ручной работы...

И это было действительно так. Даже камин и мебель в своем доме Сыроватко мастерил сам. Да так, что немцы, побывав в гостях у Валерия, заказами завалили! Энергии в бывшем танкисте оказалось не меньше, чем в атомном реакторе. Валерию уже мало было строить отдельные дома — он хотел возводить поселки и даже города. Собрал самых талантливых архитекторов, нашел лучших проектировщиков. Отыскал инвесторов, выиграл конкурс на госзаказ. Бизнес шел в гору. Перспективы были блестящие. И в личной жизни, как ему тогда казалось, замаячила радуга. Блистающая, вся наполненная светом и свежестью. Валерий развелся со своей женой:

— Таня, я понимаю, что мне за сорок. Что у нас дети. Но врать тебе не хочу. Я влюбился. Прости...

Болезнь

Сердце никогда не подводило его прежде. Богатырь, спортсмен, Сыроватко даже не задумывался, в какой стороне груди оно бьется. Сначала была обычная простуда. Потом боль вдруг скрутила так, что стало больно дышать. Пришел в больницу, сделал рентген, сдал анализы.

— Это страшнее, чем рак, — сказала кардиолог Светлана Ларионова. — У вас дилатационная миокардиопатия. Мышцы сердца слабеют, оно раздувается, словно шар. В народе эту болезнь называют “бычьим сердцем”. Я очень хотела бы ошибиться, но обследование показало, что вам осталось жить считанные дни.

— Что же мне делать?

— Вас спасет только пересадка сердца...

Смерть

В Московский НИИ трансплантоло-

гии и искусственных органов Валерия привезла бывшая жена. Никто не знал, что в их паспортах стоит штамп о разводе. Никто не знал, чего стоило Татьяне пробыть в эту клинику. Что, собирая деньги на операцию, она продала все принадлежащее ей имущество — только что построенный дом, новенький БМВ... Не торгуясь — только бы успеть.

Она успела. На третий день после госпитализации в клинику знаменитого профессора Валерия Шумакова у Сыроватко остановилось сердце. Свою смерть Валерий Николаевич запомнил во всех подробностях:

— На меня навалилась темнота. Все стало черно, и меня несло в этот мрак, как в воронку. А потом я вдруг окунулся в яркий свет. Он был везде. Но не слепил, не жег. Свет вошел в меня — и я почувствовал себя его частицей. Это было блаженство.

И тут прожитая жизнь прокрутилась перед ним, как кинолента. Он увидел лица близких. И вдруг остро ощутил свою вину перед ними. Что-то вытолкнуло его назад, в боль. Он открыл глаза...

Аппарат

Насос, качающий кровь, стал его надеждой. Маятником, который отсчитывал отпущенные ему минуты.

— Все будет хорошо! — целовала Валерия в холодеющие губы жена. — Ты не умрешь. Врачи пересадят тебе здоровое сердце.

Вечером Татьяна уходила. Он смотрел в белый потолок и тихо шептал: — Господи, дай мне шанс отмотать свою жизнь назад...

Шли дни, а нужное сердце так и не находилось. Уже потом он узнал, что у него и донора должны были совпасть двадцать восемь параметров. Он видел, как рядом умирали соседи, так и не дождавшиеся новых сердец. Но Валерий не умирал. Он продолжал жить вопреки всем прогнозам медиков!

Как-то днем Валерий спросил Татьяну, помнит ли она их первую встречу. Она улыбнулась:

— Конечно.

— Давай вспомним всю нашу жизнь, самые лучшие минуты...

— Их было много.

— Я не спешу...

Напутствие

...Священник Анатолий Берестов внимательно смотрел на Валерия. У него, профессора медицины, не было научного объяснения происходящему. Ни один человек в мире не жил на аппарате искусственного кровообращения столь долго. Только один Бог знает, что держит жизнь в его теле.

— Батюшка, — обратился к нему Сыроватко, — все время молюсь, чтобы Бог послал мне сердце. Но это, наверное, грех. Ведь сердце я могу получить только в том случае, если кто-то умрет. Получается, что я желаю незнакомому человеку смерти...

— Это не так. Жизнь и смерть каждого человека зависят от воли Господа. Если Богу будет угодно, вы исцелитесь. Все зависит от того, как вы намерены жить с чужим сердцем. По законам Христовым или нет...

— Я очень хочу прийти в Храм Божий...

Рождение

Наступил пятьдесят пятый день жиз-

ни без сердца. Это было седьмое апреля. Его день рождения. Ему исполнилось сорок восемь лет.

— С днем рождения! — поздравила Валерия жена. Рядом с ней были дети. Артем и Оля пытались улыбаться. Но глаза у них были испуганные. По их взглядам Сыроватко понял, как сильно сдал он за эти почти восемь недель. Ему захотелось утешить детей.

— Знаете, какой сегодня праздник? — спросил он.

— Твой день рождения, папа! — ответил сын.

— Сегодня Благовещение Пресвятой Богородицы. Я в большой церковный праздник родился. А это — к удаче...

Лечащий врач Глеб Грибанов буквально влетел в палату: «Есть донор! Вечером операция...» Чужое сердце в его грудь вшил академик Шумаков. Операция была проведена ювелирно.

— Валера, мы свои возможности исчерпали, — сказал утром пациенту Шумаков. — Теперь все от тебя зависит. И от Бога.

Реабилитация

Тромб из нового сердца попал в мозг. Валерий ослеп. Его обследовали в клинике Федорова. Органических поражений зрения не нашли.

— Все восстановится, — успокаивал его академик Шумаков. — Главное — что сердце прижилось...

Валерий попросил жену отвести его в больничную церковь Серафима Саровского. Всю службу он просидел в углу на лавке. А выходя из храма, вдруг понял, что глаза видят свет.

Григорий ТЕЛЬНОВ

*«Жизнь. Санкт-Петербург»,
№37(105)2002 «Вечный Зов»*

Рассказ-притча

Молящиеся руки

В пятнадцатом веке, в одном поселке близ Нюрнберга жила семья, в которой подросло восемнадцать детей. Чтобы накормить всех хотя бы хлебом, отцу семейства приходилось работать по восемнадцать часов в день в шахтах по добыче золота и еще подрабатывать где придется.

Несмотря на отчаянную бедность, двое из сыновей Альбрехта Дюрера смели мечтать, и мечта у них была одна — оба хотели стать художниками. Они прекрасно понимали, что их отец никогда не сможет ни одному из них собрать средства на учебу в Художественной академии. Много бессонных ночей провели братья, перешепываясь под одеялом, и нашли выход. Договорились подбросить в воздух монетку, проигравший должен будет пойти работать в шахты и оплачивать обучение победившего. А по окончании учебы выигравший оплатит занятия другому, выручив деньги за проданные работы.

В одно из воскресений, выходя из церкви, они подбросили в воздух монетку. Альбрехту Дюреру-младшему повезло в этот день, и он уехал учиться в Нюрнберг. Альберт Дюрер пошел в шахты, где его ожидал опасный и тяжелый труд, и проработал там последующие четыре года для того, чтобы брат мог реализовать свою мечту.

С первых дней учебы Альбрехт стал

самым талантливым учеником во всей Академии. Его гравюры, резьба, рисунки, выполненные масляными красками, были намного лучше, чем работы его преподавателей, и к окончанию Академии он уже начал зарабатывать немалые деньги от продажи своих произведений. Когда молодой художник вернулся к себе домой, семья Дюрер устроила праздничный ужин в его честь. В конце семейного торжества Альбрехт встал и произнес тост за любимого брата, который ради него пожертвовал своим талантом и превратил его мечту в реальность. Альбрехт закончил свой тост так:

— И сейчас, Альберт, брат мой, твоя очередь. Теперь ты можешь отправиться в Нюрнберг и осуществить свою мечту, теперь я позабочусь о тебе. Все взгляды обратились в сторону того угла стола, сидел Альберт. Его лицо было залито слезами, он качал головой и шептал: «Нет... нет... нет...»

Наконец он пришел в себя, поднялся, утерев слезы, обвел взглядом всех родственников и, повернувшись к брату, приложил свою руку к его щеке, погладил и ласково сказал:

— Нет, брат, я не могу поехать в Нюрнберг, слишком поздно для меня, слишком поздно. Посмотри, что за эти четыре года



работы на шахте стало с моими руками! Каждый палец хотя бы один раз сломан, артрит на правой руке развился настолько, что мне стоило большого труда удерживать бокал, пока ты произносил свой тост... Мои пальцы не смогут справиться с деликатной работой художника, не смогут точно двигать карандашом или кистью. Нет, брат, для меня уже поздно...

С того дня прошло уже более четырехсот пятидесяти лет. Сегодня гравюры, акварели, картины, написанные маслом, резьба и другие работы Альбрехта Дюрера можно увидеть в музеях всего мира, но большинству из нас хорошо известна только одна из них, — картина художника, которую он посвятил брату. Та, на которой Альбрехт Дюрер в память о жертве, принесенной Альбертом, и в его честь, запечатлел его изувеченные тяжелой работой руки с соединенными ладонями и пальцами, устремленными в небо. Он назвал эту великолепную картину «Руки», но весь мир, открывший сердце этому шедевру, «переименовал» картину в «Молящиеся руки».

Патриарх Кирилл: каждый день мы являемся свидетелями страшной смерти ни в чем не повинных людей

Мы понимаем, что не только усилиями дипломатов и политиков разрешаются подобного рода кризисы, имеющие историческое значение. Они никогда не разрешаются без Божиего участия. Господь предоставляет нам свободу действий. Но когда мы искренне молимся Ему, когда просим Его войти в нашу жизнь, быть рядом с нами, разрешить конфликтные ситуации, тогда в ответ на нашу молитву — только в ответ на нашу молитву — Он и входит в обстоятельства нашей жизни. И хотя для некоторых людей, далеких от Бога и Церкви, призывы молиться звучат, по меньшей мере, странно, для нас это самый главный призыв, для нас это самое главное действие: просить Господа умиротворить людей, прекратить междоусобную брань, дать возможность каждому жить и трудиться свободно, сохраняя свою веру, свои идеалы, свои ценности.

Беженцы из Донецкой и Луганской областей после пересечения границы часто оказываются на территории Ростовской области. Митрополит Ростовский и Новочеркасский Меркурий призвал православных оказывать помощь беженцам.

Пожертвование можно перевести на специальный счет епархии. Получатель: Религиозная организация «Ростовская-на-Дону Епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)» Банк: Южный филиал ОАО КБ «Восточный» г. Ростов-на-Дону р/с: 40703810613020003085 к/с: 30101810300000000300 БИК: 046015300 ИНН: 6164057832 КПП: 616401001.

С помощью Божьей беженцами занимается фонд «Доброе дело». Фонд действует на территории области с 2011 года. До начала событий на Украине сотрудники «Доброго дела» занимались детьми-отказниками, помогали выпускникам детских домов и старикам в больницах региона. Сейчас фонд собирает средства на помощь беженцам. «Средства будут направлены на оплату питания и проживания беженцев, находящихся в санаториях и пансионатах области», — сообщает «Доброе дело». По состоянию на 19 июня граждане пожертвовали фонду 13 млн рублей.

Юридический адрес: 344038, г. Ростов-на-Дону, ул. Ленина, д. 117, к.5 ОГРН 1086100002262 ОГРНО 6114010203 Банковские реквизиты
Получатель: Благотворительный фонд помощи детям «Доброе дело» ИНН 6161052138 КПП 616101001 Расчетный счет 40703810952090092984 Юго-Западный банк Сбербанка России ОАО г. Ростов-на-Дону Кор. счет. 30101810600000000602 БИК 046015602 Назначение платежа: добровольное благотворительное пожертвование



Церковный календарь на июль 2014 года

- 1 — Боголюбской иконы Божией Матери
- 2 — Апостола Иуды, брата Господня
- 5 — Сщмч. Евсевия, еп. Самосатского
- 6 — Владимирской иконы Божией Матери. Собор Владимирских святых.
- 7 — Рождество Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна
- 8 — Блгвв. кн. Петра и кн. Февронии
- 9 — Тихвинской иконы Божией Матери
- 12 — Славных и всехвальных первоверховных апостолов Петра и Павла
- 15 — оложение честной ризы Пресвятой Богородицы во Влахерне
- 17 — Память свв. Царственных Мучеников : Царя - Мученика Николая II
- 18 — Обретение мощей прп. Сергия, игумена Радонежского
- 19 — Собор Радонежских святых. Обретение мощей прав. девы Иулиании, кн. Ольшанской
- 21 — Явление Казанской иконы Пресвятой Богородицы
- 23 — Положение честной ризы Господа Иисуса Христа в Москве
- 24 — Равноап. Ольги, вел. кн. Российской, во святом Крещении Елены
- 25 — Иконы Божией Матери, именуемой Троеручица
- 26 — Собор Архангела Гавриила
- 28 — Равноап. вел. кн. Владимира, во Святом Крещении Василия
- 29 — Собор Российских чудотворцев
- 29 — Блж. испов. Матроны (Беляковой), Анемнясевской, исп.
- 30 — Вмц. Марины (Маргариты)
- 31 — Калужской иконы Божией Матери

ЦЕРКОВНЫЙ ПЕРЕЗВОН

Куратор издания — протоиерей **Петр Юркин**
Ответственный за выпуск и распространение — иерей **Дмитрий Юркин**

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и МК по РО Рег. № ПИ № ТУ 61-00506 от 13.01.2011 года. Учредитель ИП Арешкина Р.А.

Главный редактор — **Р.А. АРЕШКИНА**
Конт. тел.: 8-928-988-77-39
Литературный редактор — **Н.П. ЛУЧИНКИНА**
Корректор — **р. Божия АКСИНИЯ**
Технический редактор — **Знаида ТИМЕЦ**

Адрес издателя-учредителя:
347760, Ростовская обл., п. Целина, 2-я линия, 197.
Конт. тел. 8(86371) 9-57-22
Email: tserkovnyjzvон@rambler.ru
Сайт газеты: **perezvon.ortox.ru**

Газета отпечатана в типографии «LUCKY PASC» г. Ростов-на-Дону

Подписана в печать по графику и фактически в 14.00. 25 июня 2014 г.
Тираж 5 000 экз.
Заказ №

Подписной индекс 31606
Цена свободная
Газету в хозяйственных нуждах использовать грешно.